
 

Percurso dos Alunos até a Escola 
Ana Paula Amazonas Soares 

Os alunos do ensino médio em Pernambuco estão, em  sua grande maioria, cerca de 78,3%, 

localizados no interior do Estado e em área urbana. Na capital encontram‐se 16,4% dos alunos 

e os demais estão em área rural e no interior do estado (5,3%). Os dados também ressaltam que 

a RMR detém 37,3% de todos os alunos, em seguida vem o Agreste Pernambucano com 26,2%, 

na Mata Pernambucana com 15% e os demais estão espalhados pelas demais Mesorregiões do 

Estado.  

Para chegar até a escola, os alunos foram questionados sobre qual o tipo de transporte utilizado, 

as respostas apontadas foram escolhidas entre: a pé, bicicleta, carro, ônibus, transporte escolar 

ou  outro meio. Da mesma  forma,  eles  também  foram  inqueridos  sobre  o  tempo  gasto  no 

percurso realizado, as opções de resposta se enquadram nas seguintes opções de tempo: menos 

de 30 minutos (‐30min), entre 30 minutos e uma hora (30 a 1h) e mais de 1 hora (+1h). 

Os resultados mostram que o principal meio de transporte para os alunos revelou que 47,8% 

dos alunos se dirigem à escola a pé, 22,7% com transporte escolar e 18,7% utilizam ônibus. Já 

no que se refere ao tempo gasto, 63,2% levam até 30 minutos para chegar na escola e 29,5% 

levam entre 30 minutos e uma hora e os demais alunos (7,3%) levam mais de uma hora em seu 

percurso. 

O  resultado mais  interessante  se obtém quando  as  informações de  ambas  as questões  são 

cruzadas, ou seja, quando se cruzam os dados sobre o tipo de transporte e o tempo gasto para 

chegar à escola. O Gráfico  1, abaixo, demonstra, além dos resultados já citados sobre tipo de 

transporte, o percentual do tempo gasto para ir à escola. Por exemplo, 39,5% dos alunos levam 

menos de 30 minutos para chegar na escola e vão a pé até lá e 10,6% de todos os alunos levam 

entre 30 minutos e uma hora e utilizam o transporte escolar. 

Gráfico  1 – Tipo de Transporte segundo Tempo para Chegar na Escola. SAEB, 2019 

Como dito, os alunos se dirigem à escola a pé 

em sua grande maioria, porém, ao considerar, o 

segundo meio de transporte mais comum, que 

seria o transporte escolar, este não seria o meio 

preferido para os alunos da RMR. Conforme 

pode ser observado na tabela abaixo, apenas 

4,4% do total de alunos da RMR opta por utilizar 

o transporte escolar, 37,8% dos alunos da RMR 

optam por utilizar os ônibus como meio de 

transporte para ir à escola.  

Tabela 1 – Meio de transporte segundo Mesorregião 

Os dados  ressaltam  a  importância 

de  a  escola  estar  ao  alcance  dos 

alunos, em sua comunidade, e que, 

mesmo um pouco mais distante, o 

governo deve prover o  transporte 

escolar, em especial nas regiões do 

interior que não detém sistema de transporte público como na RMR. 


